

В диссертационный совет  
24.2.318.09 при ФГАОУ ВО  
«Крымский федеральный  
университет имени  
В. И. Вернадского»

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации Анисимовой Натальи Юрьевны на тему:  
«Организация подготовки кадров в цифровой экономике: методология  
трансформации и реализация»,  
представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(8. Экономика народонаселения и экономика труда)*

В современной теории экономики труда постепенно формируется социоцентричный подход, символизирующий усиление социальной роли человека в трудовом процессе в противовес его цифровизации. Социоцентричность выдвигается в число ведущих направлений научных исследований как в рамках Индустрии 4.0, так и инновационных концепций Индустрий 5.0 и 6.0. Формирование парадигмы пятой и шестой промышленных революций одновременно с активным развитием Индустрии 4.0 свидетельствует о стремительной динамике цифровых трансформаций, к которым человеку в целом, и работнику, в частности, сложно адаптироваться. Наряду с положительными эффектами цифровизации, общество также столкнулось с вызовами цифровой экономики, которые и позволяет отразить социоцентрированная модель развития, в том числе системы подготовки кадров.

Обобщая вышесказанное, можно утверждать, что проблемное поле исследований, в рамках которого выполнена диссертационная работа Анисимовой Натальи Юрьевны, имеет большую научную актуальность. Теоретическая значимость полученных автором результатов заключается в развитии методологических положений общей теории систем в контексте их объективной трансформации в условиях цифровой экономики, фрактальном подходе к организации подготовки кадров, позволяющим учитывать ее нелинейность в условиях доминирования сложных, неопределенных, хаотических процессов, адаптации трудовой теории стоимости к условиям цифровизации общества, в которых цифровой труд является не только продуцентом новых ценностей, но и источником потребления информационных продуктов и услуг на этапе их производства.

Практическая ценность результатов диссертационного исследования определяется возможностью использования научно-обоснованных методологических подходов к организации подготовки кадров в цифровой экономике институциональными участниками рынка труда на разных уровнях управления. В частности, результаты диссертационного исследования, связанные с предложениями в области организации подготовки кадров в условиях цифровизации экономики на рынке труда, приняты к внедрению Министерством труда и социальной защиты Республики Крым, Министерством экономического развития Республики Крым, ГКУ Республики Крым «Центр занятости населения»,



что подтверждено соответствующими документами. Также результаты исследований автора использованы при выполнении научно-исследовательских работ и в учебном процессе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского».

Не оспаривая несомненно важных и значимых для экономики труда научных результатов диссертационного исследования Анисимовой Натальи Юрьевны, следует отметить, что при рассмотрении понятийно-категориального аппарата подготовки кадров в цифровой экономике (с. 14-15), автор уделяет пристальное внимание терминологии цифрового труда, однако, не дает собственной трактовки других, не менее важных для экономики труда, понятий: человеческого капитала, интеллектуального капитала, трудовых ресурсов, кадрового обеспечения, что, несомненно, повысило бы научный уровень проведенного исследования.

Данное замечание является дискуссионным и не снижает значимости достигнутых автором научных результатов, имеющих важное значение для социально-экономического развития Российской Федерации и ее регионов в период цифровых трансформаций.

В целом, диссертационная работа Анисимовой Натальи Юрьевны соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., и автор диссертации, Анисимова Наталья Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВО «Керченский государственный  
морской технологический университет»,  
профессор кафедры экономики  
и гуманитарных дисциплин,  
доктор экономических наук, доцент  
04.12.2023

Логунова Наталья Анатольевна

Подпись, должность и ученое звание Н.А. Логуновой удостоверяю:

Начальник отдела кадров

И.Д. Литовченко

Проректор по УР



С.П. Голиков

**Сведения о лице, составившем отзыв:**

ФИО: Логунова Наталья Анатольевна  
Ученая степень: доктор экономических наук.  
Ученое звание: доцент.  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Керченский государственный морской технологический университет».  
Должность: Проректор по научной работе; профессор кафедры экономики и гуманитарных дисциплин  
Почтовый адрес: 298309, Республика Крым, г. Керчь, ул. Орджоникидзе, д. 82.  
Тел.: (36561) 6-35-85.  
Электронная почта: [natalya\\_logunova@mail.ru](mailto:natalya_logunova@mail.ru)